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Предисловие 

Умный в гору не пойдет, 

Умный гору обойдет. 

Обошел бы и дурак, 

Толысо вот не знает, как. 

Ефим Самоварщиков 

Не секрет, что уровень преподавания щкольной 

математики за последние годы неуклонно снижа­

ется:. Об этом много rоворит<:я и пишется. Чтобы 
не утомлять читателя: цифрами, расскажу лишь 

совершенно дивную' историю, услышанную от 

одного из коллег-преподавателей. 

·Несколько лет назад этот коллега попал на 
урок математики в одной из немосковских школ. 

Тема занятия- сложение дробей. То, что чел9век 
там увидел и услышал, поразило его. Дети бойко 

выходили к доске и складывали две дроби по 

nринципу «сумму числителей дели на сумму зна­

менателей>>. Например, среди решений было и 

такое: l/2 + 3/5 = (l + 3)/(2 + 5.) = 4/7. 
Коллега вызвал учительницу в коридор и 

объяснил ей весь ужас сложившейся ситуации .. 
Учительница не растерялась. Вернувшись в 
.класс, она сказала: <<Дети, вот приехал ответст­

венный работник из Москвы. Из министерства. 

BЫIWia новая инструкция. То, как я вас раньше 
учила складьmать дроби, теперь признано уста­

ревшим. И поэтому с эт~rо дня мы будем скла­

дывать дроби по новым правилам». 
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И дальше бьmо рассказано, как с тоrо дня 
все школьники этой школы будут складывать 
дроби. Как говорится, все хорошо, что хорошо 
кончается. 

Можно мноrо спорить о том, почему слово 
«математика>> возбуЖДает у школьников и сту­

дентов просто суеверный Ужас. Каждый будет 
приводить свои аргументы. Но никто не будет от­
рицать того, что дети в школе теперь меньше во­

зятся с числами на уроках математики. А ведьма­
тематика вприглядку не изучается. 

Да зачем эти правила вычислений. коrда все 
прекрасно. за вас посчитает калькулятор? Зачем 

. . 
складывать в уме какие-то числа, извлекать какие­

то корни, умножать, делить? Все сделает кальку­
JIЯ'iор. Только кнопки нажимай. Tyr самое время 
вспомнить еще одну удивительную исторИК). 

Несколько лет назад на вступительном экза­
мене по математике в одцом из московских вузов 

была сле.nующая простенъкая система квадрат­

tiЫх уравнений 

{х
2 -7x+l0 =0 

х2 -llx+l8 =0 · 

Пусть вас это не удивляет. Не все задачи на 
. вступительных экзаменах забойные .. Ведь надо 
дать возможность абитуриенту получить положи­

тельную оц~нку. Иначе сорвется IШан приема, 
урежуrфинансирование, а выпускающие кафедры 
вуза IIOJIIUIYl' под сокращение. Но мы отвлеклись. 

AIIIIJIII8нт, решавший указанную систему, 

&м • 1. · а, ~-••J-. что легких задач на вступи­
...... •••••• 110 М8J'eN'8'l'JID uать не npиxo­
.III'I'C& lllwla••·• as; 1 м • ~ ЭIСЭа!-
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мене нужен особый подход. И решение предло­
. женной системы подтверждает всю полноту твор­
ческого мьшmения этого человека. 

Из-за невозможности понять всю глубину 

мысли этого абитуриента укажем 'Fолько само ре­

шение: 

r- 7х + 10 =о ~ 2х-- 7х + 10 = о ~ х = 2. 
r-llx+ 18 =О~· 2x-1lx+ 18 =О~ х= 2. 
Ответ:х= 2. 

\ 

Вам смешно? Хочется надеяться, что ваша ре-
акция будет более бурной, когда вы узнаете о сле­
дующем слове в этой письменной работе. Там 

было указано соверше»но садистское в данном . 
решении слово «Провер:ка». 

Самое поразительное в этой истории заклю­

чается в том, что работы проверялись с помощью 

компьютера, а поскольКу ответ в задаче действи­

тельно равен 2, то задача бьmа признана решен­
ной правильно. · 

Калькулятор не способен думать за человека. 
Вычисления в уме укреШIЯют память и повышают 
способность к концентрации внимания. Человек, 
быстро считающий в уме, <<чувствует>> числа и 

способен быстро оценить правильиость получен­
ного результата. Цифры - это не враги, а старые и 
верные друзья, помогающие сэкономить время. 

Школьные nравила выполнения арифмети­
ческих операций надежньi и работают всегда. Но 
эти правила рассчитаны на письменные вьrчис­

ления. И поэтому громоздки. Из-за этого школь­
ные правила выполнения арифметических опе­
рацИй проигрывают в споре с калькулятором. 
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Поэтому, по мнению автора данного пособия, 
ощущается потребность в компактном пособии по 

методам быстрого счета. Одна из попьrrок решить 
. :ny задачу - перед вами уважаемый читатель. 

Цель этой· книги - просто и доходчиво на 
конкретных примерах изложить людям, которые •. 
возможно, мало знакомы с математикой, методы 

быстрого счета. 
В первой главе говорится о сложении чисел. 

С вычитанием чисел читатель встретится во вто­
рой главе. Об умножении чисел идет речь в треть­
ей главе. Произведения множителей специаль­
ного вида разбираются в четвертой главе. 

Квадрат числа - это тема пятой главы. Де.Jiе­
нию. чисел nосвящена шестая глава. С nризнака­
ми делимости читатель познакомиrся в седьмой 

главе. О вЬNислении квадратного и кубического 
корней можно узнать из восьмой и девятой глав. 

В десятой главе говорИтся· об экспоненте. 
Весь маrериа.л книги разбиr на rлавы, а главы:..... 

на параrрафы. Каждый. параграф - эrо отдельная 
тема. ·в начале параграфа nриводится необходи­

мый минимум теоретических сведений, затем по­

дробно разбираются модельные примеры .. После 
каждого примера приводится задача для самостоя­

тельного решения. Оrветы ко всем задачам поме­

щены в конце соответствующего раздела. Таюке в 

конце :книги приведеНЪI программа курса и задачи 

дmiiCOН'IpOJIЪНOЙ работы. 

XoWI'CJI Нвдеs~ТЬСЯ, что эиаrсомсnо о kiiWI'OI 
бy.IWI' хак npiWI'IIJA1, так и ,.,......,i 

'JftiiiiOP 



ГЛАВА 1 
СЛОЖЕНИЕ 

§ 1.1. Сложение 
с помощью круrлых чисел 

Большинство из нас сqитает сложение простой 

оnерацией. Но лишь немногие способцы при 
сложениИ двух qисел обойтись без калькулято­
ра. А жаль. Доnолнение до круглого qисла поз­

воляет складывать qисла без кальКулятора. Круг­
лое число - это qисло, оканчивающееся нулями. 

Правило 1. При сложении двух чисел, одно из 
которых оканчивается .на 9, 8, 7 или 6, ЭmQ 
число заменяют ближайшим круглым числом, 
производят сложение, а затем от полученного 
результата отнимают дополнение (то есть 

разность между круглым числом и первона­

чшzьным слагаемым, оканчивающимся на· 9, 8, 7 
или 6). 
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JlpiQiep 1. Найдем сумму чисел 564 и 87. с помо­
щью круглого числа. 

564 + 81 = 564 + (90 - 3) = (564 + 90) - 3 = 
= 654-3 = 651. 
Задача1. Найти сумму чисел 743 и 78 с помощью 
круглого числа. 

·правило 2. Прu сложении двух чисеЛ, одно из 
которых оканчивается на 1, 2, 3, 4 или 5, это 
число заменяют ближайшим .меньшим круглЬIМ 
числом, производят сложение;. а затем к полу­
ченному результату добавляют 1, 2,. 3, 4 или 5 
соответственно. 

Пример 2. Найдем сумму чисел 467 и 51 с помо­
щью круrлогр числа. 

467 + 51 = 467 + (50 + 1) = (467 + 50) + 1 = 
= 517 + 1 = 518. . 
Задача 2. Найти сумму чисел 278 и 63 с помощью 
Jфyrлoro числа. 

Иногда прnвШlо 1 применяют к одному слагае­
мому, а правШlо 2 применяют к другому слагае­
мому. 

Пример 3. Прим:еним в примере 2·одновременно 
Правила 1 и 2. 

467 +51 = (470- 3) +(50+ 1) = (410 +50)­
-3 + 1 = 520-2 = 518. 
Задача 3. Применить в задаче 2 одновременно 
правила 1 и 2 .. 

8 



§ 1.2. Последовательное поразрядвое сложение 
При последовательном поразрядном сложении к 
одному слагаемому добавляют поочередно, начи­

ная с высшего, все разряды второго слагаемого. 

Пример 4. Н(lйдем сумму чисел 637 и 241.методом 
последовательного поразрядного сложения.· 

637 + 241 == 637 + (200+ 40 + 1) = (637 + 200) -r 

+ (40 + 1) = 837 + (40 + 1) = (837 + 40) + 1 = 
= 877 + 1 = 878. 
Задача 4. Найти сумму чисе.1J 526 и 443 методом по­
следовательного поразрядного сложения. 

§ 1.3. Сложение с помощью группировки 
слаrаемщ 

Груnпировка слагаемых применЯется · в том слу­
чае, когда .некоторые слагаемые дают в сумм:е 

круглые числа. 

Пример 5. Цайдем сумму 11 + 25 + 55 + 67 + 39 + 
+ 43 + 18 с IIОМощью грУппировки слагаемых. 

Сгруппируем 11 и 39, 25 и 55, 67 и 43. 
Тогда 11 + 25 +55+ 67 + 39 + 43 + 18 = (11. + 39) + 
+ (25 + 55) + (67 + 43) + 18 ~50+ 80 + 110 + 18 = 
= 130 + llO + 18 = 240 + 18 = 258. . 
Задача S. Найти сумму 62 + 49 + 38 + 17 + 21 + 
+ 15 + 83 с помощью группировки слагаемых. 

§ 1.4. Сложение с помощью замены 
слагаемого 

При сложении с помощью замены слагаемого одно 

слагаемое заменяется суммой двух чисел, чтобы 
дополнить другое слагаемое до круглого числа. 
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В,.Мщi 6. Найдем суМму чисел 157 и 8 с помо­
щью замены слагаемого. 

Слагаемому 157 до ближайшего круглого числа 
.160 не хватает 3. Поэтому представим второе слага­
емое 8 в следующем виде: 8 = 3 + 5. 

Тогда"157 + 8 = 157 + (3 + 5) = (157 + 3) + 5 = 
= 160 + 5 = 165. 
з._ча 6. Найти сумму чисел 176 и 7 с помощью 
замены Слагаемого. 

1 1.5. Про8ера peзyJDii'8Т8 cлoж:eJIIIJI 
е помощью метода выбрасывания 
девяток 

После сложения чисел возникает вопрос о пра­
вильиости полученного ответа. Метод выбрасыва­
ния девяток позволяет быстро обнаружить ошибку. 

Определим суммы цифр слагаемых. При сл~­
ж.ении цифр слагаемые, дающие в сумме 9 (9, 1 + 8, 
2 + 7, 1 + 2 + 6 и т. д.), ИС191ЮЧИМ из рассмотрения. 

Есяи у хакоrо-то cJraraeмoro сумма цифр ока-· 
залась двузначным числом, то нужно найти сум­

му цифр этого двузн~чного ч-исла. При слоЖении . 
ци;фр слагаемые, дающие в сумме 9, исключают­
ся из рассмотрения. 

Сложим полученные однозначные· числа. 
При этом слагаемые, дающие в сумме 9, исклю­
чим из рассмотрения. Мы нашли первое кон­

трольное число. 

Если первое контрольное число оказалось 

двузначным числом, то нужно найти сумму 

цифр этого двузначного числа. При этом слагае­
мые, дающие в сумме 9, исключаются из рассмо­
трения. 
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Для нахождения второго контролJ>ного числа 
нужно сложить цифры ответа. При сложении· 

цифр слагаемые, дающие в сумме 9, исключим из 
рассмотрения. 

Если второе контрольное число оказалось 
двузначным числом, то нужно найти сумму цифр 

этого двузначного числа. При этом слагаемые, да­
ющие в сумме 9, исключаются из рассмотрения. 

Правило З. Лесовпадение однозначных к.он­
тролъных чисел, найденных методом исключе­
ния девяток., говорит об ошибке, допущешюй 
при сложении чисел. 

В случае совпадения одНозначных контроль­
ных чисел ничего определенного сказать нельзя. 

Скорее всего, ошибок нет, так как маловероятно, 
чтобы сделанные nри сложении ошибки привели 
к неверноМу ответу с-такой же суммой цифр, что 

и у правильного ответа. 

Пример 7. Проверим методом выбрасывания де­
вяток правильиость вычислений 86379 + 75224 + 
+ 67396 = 228989. 

Найдем суммы цифр слагаемьiх методом вы­

брасьmания девяток. 
86379 ~ 8 + 6 + 3 + 7 + 9 ~ 8 + 7 = 15 (мы 

исключили 6 + 3 = 9 и 9) ~ 1 + 5 = 6. 
75224 ~ 7 + 5 + 2 + 2 + 4 ~ 2 (мы исклю­

чили 7 + 2 = 9 и 5 + 4 = 9). 
67396 ~ 6 + 7 + 3 + 9 + 6 ~ 7 + 6 = 13 '(мы 

ИСКЛЮЧИЛИ 6 + 3 = 9 И 9) ~ 1 + 3 = 4. 
Тогда первое контрольное число равно 6 + 2 + 

+ 4 == 12 ~ 1 + 2 = 3. 
Вторым контрольным числом будет 2 + 2 + 

+ 8 + 9 + 8 + 9 ~ 2 + 2 + 8 + 8 = 20 (мы исклю­
чили 9 и 9) -'-+ 2 + о = 2. 
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Несовпадение контрольных чисел (3 * 2) го­
ворит о допущенной 'ошибке в вычислениях. 
Задача 7. Проверить методом выбрасывания де­
вяток правильиость вычислений 34648 + 62947 + 
+ 83629 = 180224. 
Пример 8. Проверим методом выбрасывания де­
вяток правильиость вьiчислений 53427 + 62894 + 
+ 35192 = 151513. 

· Найдем суммы цифр слагаемых методом вы­
брасывания девяток. 

S3427 __.. S + 3 + 4 + 2 + 7_. 3.(.мы исключи-·. 
ли S + 4 = 9 и2 + 7 = 9). 

62894 .... 6+ 2+ 8 +9+4 .... 6+2+ 8+4=20 
('!Ы ИСКЛЮЧИЛИ 9) __,. 2 + 0 = 2. . 

35192 __.. 3 + S + 1 + 9 + 2 __,. 2 (мы исключи-
аЗ + s + 1 = 9 и 9). · 

Тогда первое контрольное число равно 3 + 2 + 
+2•7. 

8'1'0PЪDtf контрольным числом будет 151513 __.. 
__,. 1 + S + 1 + S + 1 + 3 __,. 1 + S + 1 = 7 (мы ис­
КJIЮЧИJПI S + 1 + 3 11111 9). 

Так как контрольные числа совпадают (7 = 7), 
то метод выбрасывания девяток не обнаружил 

• 
ни_каких ошибок. Это повышает нашу уверен-
ность в правильиости вычислений. 

Задача 8. Проверить методом выбрасыва­
ния девяток правильиость вычислений 62594 + 
+ 7S463 + 47925 = 185982. 

§ 1.6. Сложение столбиком с записью 
промежуточных цифр 

При сложении чисел столбиком многих людей 
сбИвает с толку перенос цифр в следующий раз-
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ряд. Сложение столбиком с записью промежуточ­

ных цифр позволяет решить эту проблему. 

Сначала находим суммы цифр каждого раз­
ряда. Сложив столбиком полученные суммы, за­

писанные специальным образом (то есть по­
следняя цифра суммы цифр соответствующего 

разряда пишется под цифрами этого разряда), 

получим ответ. 

Пример 9. Исnравим ошибку в примере 7 с помо­
щью сложения столбиком с записью промежу-

ТОЧН~IХ цифр. " ' 
Запишем числа в столбик и найдем суммы 

цифр ~аждого разряда. -
86379 
75224 
67396. 

18 

19 
18 
8 

21 
228999 
Сумма единиц равна 9 + 4 + 6 = 19. Сумма 

десятков будет 7 + 2 + 9 = 18. Сумма сотен равна 
3 + 2 + 3 = 8. И т. д. Эти суммы запишем специ­
альным образом: последняя цифра суммы цифр 

соответствующего разряда пишется под цифрами 

этого разряда. 

Сложим полученные числа столбиком. Тогда 
86379 + 75224 + 67396 = 228999. 
Задача 9. Если метод выбрасывания девяток по­
казал наличие ошибки. в задаче 7, то исправить 
эту ошибку с помощью сложения столбиком с за­

писью промежуточньiХ цифр. 
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ВЫЧИТАНИЕ 

Для большинства людей вычитание представля:­
ется более сложной операцией по сравнению со 
сложением. Постарасмея опровергнуть это мне­
ние. 

Напомним, что уменьшаемое - это число, из 
К()тороrо вьlчитают, а вычитаемое - это чи.сло, 
которое вычитают. Результат вычитания называ­
ется разностью. 

§ 2.1. Вычитание с помощью 
круглого числа 

Правшzо 4 .. Если. вычитаемое оканчивается на 
9, 8, ·7, б или 5, то нужно вычесть ближайшее к 
вычитаемому 1€руглое число, а к полученНОМ}' 

результату добавить 1, 1, 3, 4 или 5 соответ­
ственно. 

14 



Пример 10. Найдем разность чисел 567 и 29 с по­
мощью круглого числа. 

567-:- 29 = 567 -'(30 ~ 1) = (567- 30) + 1 = 
= 537 + 1 = 538. 
Задача 10. Найти разность чИсел 454 и 37 с помо­
щью круглого числа. 

Правило 5. Если вычитаемое оканчивается на 
1, 2, 3 или 4, то нужно вычесть ближайшее к 
вычитаемому круглое число, а из полученного · 
результата отнять 1, 2, 3 или 4 соответст­
венно. 

Пример 11. Найдем разность чисел 456 и 32 с по­
мощью круrлого числа. 

456 - 32 = 456 - (30 + 2) = ( 456 - 3Q) - 2 = 
= 426-2 = 424. 
Задача 11. Найти разность чисел 584 и 63 с помо­
щью круглого числа. 

§ 2.2. Последовательное поразрядвое 
вычитание 

При последовательном поразрядном вычитании из 
уменьшаемого поочередно вычитаются вс~ раз­

ряды вычитаемого, начиная с высшего разряда. 

Пример 12. Найдем разность чисел 562 и 146 с 
помощью последовательного поразрядноrо вы­

читан:ия. 

562-146 = 562- (100+ 40 + 6) = (562- 100)­
-- (40+ 6) =462- (40+ 6)= (462-40) -6 = 422-
-6 = 416. 
Задача 12. Найти разность чисел 453 и 177 с по­
мощью последовательного поразрядно го вычита­

ния. 
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§ 2.3. Вычитание с помощью замены 
вычитаемого 

При вычитании с помощью замены вычитаемого 

используют следующий прием. Вычитаемое 
представляют в виде суммы двух чисел, одно из 

которых р~~вно цифре :в разряде единиц уменьша­

емого. После этого из уменьшаемого последова­

тельно вычитают оба этих числа. 

Пример 13. Найдем разность чисел 563 и 8 с по­
мощью замены вычитаемого. 

У уменьшаемого 563 цифра в разряде едщmц 
равна 3. Поэтому представим вычитаемое 8 в сле­
дующем виде: 8 = 3 + 5. 

Тогда 563 - 8 = 563 - (3 + 5) .· (563 - 3) - 5 = 
. = 560 - 5 = 555. 
Задача 13. Найти разность чИсел 4 7 4 и 7 с помо­
щью с помощью замены вычитаемого. 

1 2.4. BЬI'OIТalllle с помощью 
одновременного изменения 

уменьшаемого и вычитаемого 

При_ одновре.JУ~енном изменении уменьшаемого и 

вычитаемого на одно и то же число результат 

вычитания сохранится, Этим можно воспользо­

ваться. 

С~отрим, на сколько отличается вычитаемое 

от круглого числа с большим: количеством нулей. 

Тогда изменим уменьшаемое и вычитаемое на эту 

разницу. 

Пример 14. Найдемразность чисел 746 и 188 с по­
мощью одновременного изменения уменьшае­

мого и вычитаемого. 
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Так как числу 188 до 200 не хватает 12, то 
увеличим 746 и 188 на 12. Tqrдa 746- 188 = (746 + 
+ 12) - (188 + 12) = 758 - 200 = 558. 
Задача 14. Найти разность чисел 652 и 177 с по­
мощью одновременного изменения уменьшае­

мого и вычитаемого. 

§ 2.5. Вычитание 
столбиком 

При вычитании столбиком производят поразряд­

ное вычитание. 

Если в очередном разряде цифра уменьшае­

мого меньше цифры вычитаемого, то нужно за­

имствовать 1 О из следующих разрядов уменьшае­
мого. В вычитаемом цифра того разряда, из кото­
рого в уменьшаемом произошло заимствование, 

получает левый нижним индекс 1, то есть число 
·соответствующего разряда вычитаемого увеличи­

вается на 1. В уменьшае~ом цифра разряда, для 
которого произошло заимствование, получает 

левый верхний индекс 1. 
Если заимствование в уменьшаемом произо­

шло не из соседнего разряда, то всем промежу­

точным разрядам уменыnаемого приписывается 

левый верхний индекс 9, то есть в этих разрядах, 
теперь 9. 

При заимствовании из 1 О отнимается цифра 
. разряда вычитаемого и к полученному результату 
добавляется цифра разряда уменьшаемого. Так 
получается цифра разряда разности. Мы все 
время вычитаем из числа, не иревосходящего 1 О 
В этом заключается отличие метода от того, че­
му обычно учат В'школе. 

2-632и i? 
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Пример 15. Найдем столбиком разность чисел 
5'6043 и 22784. 

56043 
. 22784 
В разряде едИiiиц из 3 нужно вычесть 4. Заим­

ствуем в уменьшаемом из разряда десятков lU (об 
этом говорят Левый нижний индекс 1 у цифры 8 в 
разряде. десятков вычитаемого и левый веj:>хний 

индекс l у цифры 3 в разряде единиц уменьшае­
мого). Тогда 10 - 4 + 3 = 9. Это цифра разряда 
единиц разности. 

560413 
227l.М 

9 
В разряде десЯтков нужно из 4 вычесть 9 ( = 1 + 

+ 8). Но в разряде сотен уменьшаемого заимст­
·вовать нечего, там О. Поэтому заимствуем из раз­

ряда тысяч уменьшаемого. В разряде тысяч вычи­
таемого у Цифры 2 ПОЯВИТСЯ ЛеВЫЙ НИЖНИЙ Ин­
деКС l, в разряде сотен уменьшаемого к цифре О 
nрипишем левый верхний индекс 9, а в разряде 
десЯтков уменьшаемого у цифры 4 Появится ле-
вый верхний иiЩекс 1. , 

Тогда 10- (1 + 8) = 1 и 1 + 4 = 5. Это цифра 
разряда десятков разности. 

5690i413 
2122t84 

59 
В разряде сотен 9 - 7 = 2. 

56901413 
. 21271.М 

259 
·В разряде тысяч 6- (1 + 2) = 3. 
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56901413 
2127184 

3259 
5 - 2 = 3; Поэтому 
56901413 
2127184 

33259 
Мы получили,. что 56043-22784 = 33259. 

Задача 15. Найти столбикомразность чисел 70145 
и 37681. 

§ 2.6. Проверка 
результата вычитания 

Результат вычитания можно проверить сложени­
ем. При правильно проведеином вычитании сум­

ма разности и вычитаемого должна равняться 

уменьшаемому. А для проверки результата сложе­

ния есть метод выбрасывания девяток. 

Пример 16. Проверим результат примера 15. 
Мы получили, что 56043 _:: 22784 = 33259. Тог­

да должно выполняться 33259 + 22784 = 56043. 
О рименим метод выбрасыванця девяток. 

33259 ~ 3 + 3 + 2 + 5 + 9 ~ 3. + 3 + 2 + 5 :;::; 
=13-~ 1+3=4. 

22784 ~ 2 + 2 + 7 + 8 + 4 ~ 2 + 8 :+ 4 = 
= 14 ~ 1 + 4 = 5. 

Тогда первое контрольное число равно 4 + 5 = 
=9 ~о. 

Вторым контрольным числом будет 56043 ~ 
~ 5 + 6 + о + 4 + 3 ~ о. 

Совпадение контрольных чисел (О = О) гово­
рит о том, что, скорее всего, в примере 15 полу­
чен правильный ответ. 
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Задача 16. Проверить результат задачи 15. 
Метод выбрасывания девяток позволяет. вы­

явить большинство ошибок при сложении и вы-

читании Чисел. . 
Может возникнуть впечатление, что изло ... 

женные·методы мало Приспособлены к обычной 
жизци. Но в повседневной жизни люди сталки­
ваются, как правило, с · небольшими числами. 
Поэтому изложенные методы могут пригодиться. 
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ГЛАВАЗ . 

УМНОЖЕНИЕ 

На пра:ктике умножение используется довольно 

часто. Поэтому знание основных приемов сокра­
щенного умножения может пригодиться. 

§ 3.1. Умножение на единипу с последующими 
нулями 

Правило б. При умножении целого числа на еди­
ницу с последующими нулями нужно приписать 
к целому числу эти нули. 

Пример 17. Найдем произведение чисел 563 и 
100. 

563 х 100 = 56300. 
Задача 17. Найти произведение чис~л 424 и 1000. 

Правило 7. При ·умножении десятичной дроби 
на единицу с последующими нулями нужно пepe-
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1feCIIUl эапятую в десятичной дроби вправо на_ 
Cmollfii«J разрядов, сколько нулей после единицы. 

Пример 18. Найдем произведение чисел 0,572 и 
10000. 

0;572 х 10000 = 5720. 
з..-.а 18. Найти произведение чисел 0,463 и 100. 

§ 3.1. YI"''WЧЧМe на единицу 
с llреДIIIеСТВуiОЩИМИ цулями 

Правило 8. При умножении це.JJого числа на еди· 
. ницу с предшествующими нулями нужно пере­
нести запятую влево на столько разрядов, 

сколько нулей перед единицей. 

ПриМер 19. Найдем произведение чисел 792 и 
0,0001. 

Так как перед единицей в десятичной дроби 
0,0001 находятся 4 нуля, то перенесем в числе 792 
зarurryю на 4 разряда влево. Тоrда 192 х 0,0001 = 
= 0,0792. 
Задача 19. Найти произведение чисел 8916 и 
0,001. 

§ 3.3. Умножение с помощъю 
опорного числа 

Использование опорного числа позволяет быстро 
перемножать числа. Обычно в качестве-опорного 
числа берут круглые числа 10, 100 и т. д. 

Из каждого множителя вычитается опорное 

число. Разность со знаком <<+~ пишется над мно­
. жителем. Разность со знаком: •-)> указывается 
под множителем. 
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Выбирается любой из двух множителей. 
К нему прибавляе.тся (с учетом знака) указанная. 
разность для второrо множителя. Эrот результат 

·умножается на опорное число. 'К полученному 
числу прибавляется произведение разностей 
(с учетом знака). Это и есть ответ. 

Пример 20. Найдем произведение чисед 6 и 8 
с помощью опорного числа. 

В качестве опорного числа возьмем 10. 
Вычтем. опорное число из наших множителей: 

6- 10 = -4 <О~ 8- 10 = -2 <О. Так как обе раз­
ности отрицательны~ то укажем эти разност~t под 

нашими множителями. -
[!QJ 6 х8 

8J ~ 
Выберем люоои и~ двух мноЖителей. Напри­

мер, 6. К нему прибавим разность другого мно­
жителя: 6 + (-2) = 4. Этот результат умножим на 
опорное число: 4 х 10 = 40. К полученному числу 
добавим произведение разностей (-4)(-2) =·в. 

Тогда 6 х 8 = 40 + 8 = 48. 
Задача 2ft. Найти произведение чисел 9 и 7 с по­
мощью опорного числа .. 
Пример 21. Найдем произведение чисе)I 94 и 98 
с помощью оnорного числа. 

В качестве опорного числа возъмем IOO. 
Вычтем опорное число из наших множителей: 
94- 100 = -6 <О, 98- 100 = -2 <О. Так как обе 
разности отрицатеЛЫJЫ~ то укажем: эти разности 

под нашими множителями. 

~-94х98 

81 81 
23 



Выберем любой из двух множителей. Напри- -
мер, 98. К нему прибавим разность дpyroro множи;. 
те.ля: 98 + (-6) = 92. Этот результат умножим на 
опорное число: 92 х 100 = 9200. К полученномучис­
лу добавим произведение разностей (-6)(-2) = 12. 

Тогда 94 х 98 = 9200 + 12 = 9212. 
Задача 21. Найти произведение чисел 97 и 93 
с помощью опорного числа. 

Пример 22. Найдем произведение чисел 17 и· 24 
с помощью опорного числа. 

В качестве опорного числа возьмем 20. 
Вычтем опорное число из наших множителей: 
17 - 20 = -3 < О (эту разность укажем по.n ' 
множителем 17), 24- 20 = 4 > О (эту разность . 
укажем над множителем 24). 

ю 
f 20 1 17 ; х . 24 ' 

8] .... 
Выберем Любой иэ двух мноЖителей. Напри.;;;· 

мер, 17. К нему прибавим разность дpyroto ·мно- ~·; 
жителя: 17 + 4 = 21. ЭТот результат умножим на. 
опорное числd: 21 х 20 == 420. К полученному чис- •. 
лу добавим.trроизведекие разносТей 4(-3) :Ь -12. 

· Тогда 17 х 24 = 420' + (-12) = 408. 
задача 22. Найти nроиЗведение чисел 18 и 23 '· 
с помощЬid' оnорною· числа. ·. 

1 3.4. Умножение с помощью 'ДВух 
опорных чисел. 

Очень часrо для Кrolщoro множителЯ приходит­
ся подбирать свое опорное число. В этом случае в 
алгоритм из § 3.3 вводятся небольшие nоnравки. 
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Из двух опорных чисел меньшее число обьявля­

ется основным опорным числом. Тогда .цРуrое опорное 
число назовем вспомогательным опорным числом. 

Определяются разностц. Эrо простые разности. 
Разность,. рассчитанная по основному опор­

ному числу, умножается на отношение вспомога­

тельного опорного числа к основному опорному 

числу. Получается скорректированная разность. 

К множи:rелю, которому соответствует вспо- · 
могательi;Iое опорное число; прибавляется скор- . 
ректированная разность. Полученное число ум­
ножается на основное опорное число. К этому • 
результату ·добавляется произведение простых · 
разностей. Оrв~ получен. 
Пример 23. ·.Найдем произведение чИсел 9 и .23 
с помощью двух опорных чисел. 

Для множителя 9 в качестве опорного числа 
возьмем 10. Множителю 23 соответствует опор­
ное число 20. Так как 10 < 20, то 1 Q - это основ­
ное опорщ;>~. ~~~ло,. а 20 будет вспомогательным 
оnорным. ~:ПJ~дом.. 

Опред- 'простые разности: 9 - 10 ::;:: -1 < О 
(эту разиосТЪ ~ем nод множителем9), 23- 20 = ' 
= 3 >О (этУ рilзн<>Сть укажем над множителем 23). , 

Разность· ":"1,, рассчитанную по основноМу 
опорно~ ~~ умножим. на отношение оцор~ 

НЫХ чисел:''(.::_:1) х 20/10 = -2. Эrо СКОрfеКТИРО:- .· 
ванная разность. 

·Ш 
lt ol 9 х 23 I1Q] 

·{~Jit''· 
~'1··· 

·~·--··~· ; ;. 
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К множителю 23, которому соответствует· 
вспомогательное опорное число, прибавляется 

скорJ)ектированная разность: 23 + (-2) = 21. По-. 
;IуЧенное число умножается на основное опорное 

число: 21 х 10 = 210. К этому результату добавля­
ется произведение простых разностей 3( -l) = -3. 
· Тогда 9 х 23 = 210 + (-3) = 207 . 

. Зцача 23. Найти произведение чисел 7 и 32 с по­
мощью двух опорных чисел. 

f 3.5. Умножение на xpyrJJЫe числа 
Правило 9. При у.множенци на число, оканчива­
ющееся нуля.мu, нужно умножить на число без 

нулей и к полученному результату приписать 

эти нули. 

llpJiмep U. Найдем произведение чисел 23 и 2400 
бе:s помощи калькулятора. 

Сначала проиrнормруем ну.ли и найдем про-
изведение чисел 23 и 24. · 

В качестве опорного числа возъме~ 20. 
Вычтем. опорное число из наших :множителей: 
23-20 .:_ 3 >О; 24- 20 = 4 >О. Так как обе раз­
ности положительны, то укажем разности над 

мнохитеня:ми. 

EIJ ш 
1201 23 х 24 

Выберем любой из двух множителей. Напри­
мер, 23. К нему прибаним разность Другого мно­
жителя: 23 + 4 = 27. Этот результат умножим' на 
опорное число: 27 х 20 = 540. К полученному чис­
лу добавим произведение разностей 3 х 4 = 12. 
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Тогда 23 х 24 = 540 + ·12 ·= 552. Оrсюда 23 х 
х 2400 ~ 55200; 
Задача 24. Найти произведение чисел 3200 и 34 
без помощи калькулятора. 

§ 3.6. Умножение десятичных дробей 
Правшо 10. При умножении десяти~tных дробей 
нужно перемножить числа, не обращая внима­
ния на запятые. В полученном результате от­

деляют спюлько знаков после запятой~ сколько 

ах суммарно содержится в обоих множителях. 

Пример 25. Найдем произведение чисел 1,4 и О, 17 
· без помощи калькулятора. 

Сначала проигнорируем запятые и найдем 

произведение чисел 14 и 17. 
В качестве опорного чИсла возьмем 10 •. 

Вычтем опорное число из наших множителей: 

14 - 1 О = 4 > О, 17 - 1 О = 7 > О. Так как обе 
разности положительны, то укажем разности 

над множителями. 

ПJ ш 
[!QJ 14 х 17 

Выберем любой из двух множителей. Напри­
мер, 14. К нему прибавим разность другого мно­
жителя: 14 + 7 = 21. Этот результат умножим на 
опорное число: 21 х 10 = 210. К полученному чис­
лу добавим произведение разностей 4 х 7 = 28. 

Тогда 14 х 17 = 210 + 28 = 238. Отсюда 1.4 х 
х О, 17 = 0,238 (отделили запятой l + 2 = 3 знака). 
Задача 25. Найти произведение чисел 1,3 и 0,18 
без помощи калькулятора. 
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f 3. 7. Умножение с помощью 
множителей числа 

Очень часто умножение чисел можно существен­
но упростить с помощью множителей_ перемно­

жае.мых чисел. 

Пример 26. Найдем произведение чисел 4 и 14 
с помощью множителей перемножаемых чисел. 

· Умножим первое чис~о на 2, а второе чис- . 
ло разделим на 2. От этого результат не изме­
нится. 

Тоrда4х 14 = (4 х 2) х (14/2) = 8 х 7 =56. 
Задача 26. Найти произведенИе чисел 3 и 18 с по­
мощью множителей перемножаемых чисел. · 

§ 3.8. Прямое умножение 
Если трудно (;рt..Зу fюДобраtь опорное число, то 
можно восri6.лiЗоватьсЯ прЯмЫм умножением. Мы 
ограничимся произведе~Jием двузначных чисел ... :_ 

Произведение двузначных чисел·равно-.суюd~ · . 
четырех чисел: ... 

1) перемножают число десятков у мно~е-, , 
лей и к полученному результату приписывают:два 

нуля; 

2) .число десятков первого множителя умно­
жают на число единиц второго м:ножителя и к по- ·. 
лучениоМу результату прип:и:смвщотнуль; . : · ... · · 

3) Число. единиц первого множителя. умнаж,а.'!" 
ют на чиСло ДесЯтков. второп~ мно~ля. ;~ ;I(до­
лученному: резуЛьтату приписывают нуль; 

4) перемно:жают числоединиц у множищ~й.;: 
Пример 27. :НЩtдем произведеице,}J.и;сел ·2б РД4:.~ 
с помощыь прямого умно:ж:ешщ. : . , ., . , .. J 
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Перемножим число десятков и к полученно­

му результату припишем два нуля: 2 х 7 = 14 -4 

~ 1400. 
Умножим число десятков пер_вого множителя 

(2) на число единиц второго·множите.ЛЯ(4) и к 
·полученному результату припишем нуль: 2 х 4 = 
= 8 ~ 80. 

Умножим число единиц первого множителя 

( 6) на число десятков второго множителя (7) и к 
полученному результату припишем :нуль: 6 х 7 = 
=42 ~ 420. 

Перемножим число единиц: 6 х 4 = 24. 
Тогда 26 х 74 = 1400 + 80 + 420 + 24 = 1924. 

Задача 27. Найти произведение чисел 24 и 6"" 
с помощью прямого умножения. 

§ 3.9. Проеерка результата умножения 
методом выбрасывания девяток 

Для проверкирезультата умножения можно вос­
пользоваться методом выбрасывания девяток. 
Пример 28. Проверим методом выбрасывания де­
вяток результатумноЖения 364 х 529 = 192556. 

364 --+- 3 + 6 + 4 --+- 4. ' 
529 --+- 5 + 2 + 9 --. 5 + 2 = 7. 
Тогда первое контрольное число равно 4 х 7 = 

= 28 --+- 2 + 8 = 10 --+- 1 +о= 1. 
Вторым контрольным числом будет 192556 ~ 

--+-1+9+2+5+5'+6--+- 5+5=10 ~ 1+0=1 
Совnадение контрольных чисел ( i = 1) rово­

рИт о том, что методом выбрасывания девяток 
ошибок в вычислениях не обнаружеоо. 

Задача 28. · Проверить методом выбрасLiвания де­
вяток результатумножения 463 х 378 = 175014 
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О 3.10. Проверка результата умножения 
методом выбрасывания одиннадцати 

Иногда для проверки полученного результата ис- . 
пользуется метод .выбрасывания одиннадцати. 

Этот метод позволяет также определить лишн~е. 
или недостающие нули в ответе. 

_ В методе выбрасывания одиннадцати опреде­
ляетсЯ остаток·от деления числа на 11. Для этого 
из суммы цифр на нечетных местах (отсчет ве­
дется справа), отнимается сумма цифр на четных 
местах. Если получено отрицательное число, то 
нужно прибавить к нему 11. 

Если произведение-остатков.для множителей 

равно остатку произведения, то методом выбра­

Сывания одиннадцати никаких ошибок не обна­
ружено. 

Пример 29. Применим метод выбрасывания 
одиннадцати в примере 28. 

Для числа 364 сумма цифр на нечетных мес­
тах равна 4 + 3 = 7 t-8 сумМа цифр на четных мес­
тах- 6. Тогда остаток при делении числа·з64 на 
11 равен 7 - 6 = l. 

Для числа 529 сумма цифр на нечетных мес- · 
тах равна 9 + 5 = 14, а сумма цифр на четных ме­
стах - 2. Тогда остаток при делении числа 529 на 
11 равен 14-2 = 12 ~ 1. 

Перемножим полученные остат.ки: 1- х 1 = 1. 
Это первое контрольное число. 

Дmt чис.ла 192556 сумма цифр на нечетных 
местах равна 6+ 5 + 9-= 20, а сумма цифр на чет~ 
ных местах будет 5 + 2 + 1 = 8~ Тогда остаток при 
делении числа 192556 на ll равен 20- 8 = 12 ~ · [ 
Это второе контрольное число. 
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Совпадение контрольных чисел ( 1 = 1) го­
ворит о том, что методом выбрасывания один­

надцати никаких ошибок не обнаружено. 

Задача 29. Применить метод выбрасывания 
одиннадi.iати в задаче 28. 
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0264{7] 
7 

4 + 7 = 11 = tl. 
026@17 

,17 
6+ 4 + 1 (nеренос разряда) = 11 = 11. 

0~47 
tltl7 

2 + 6 + }. (переиос·разряда) = 9. 
О/21647 
9tltl7 
0+2=2.. 
-02647 

~ .29tltl7 
Тогда 2647 х ll = 29117. 

Задача 32. Умножить на 11 число 3824. 

t 4.2. Умнож:ение на 9 
f!равшю 14. При умнщсении чUСАа на 9 послед: 
нм цифра· IШСЛО вычитается lt3 1 0,_ затеАС при 
движении сnрова ltOJleвo ~UJЖдtiя следующая ци­

фра вычитается из 9 и к этой разности добав­
ляется цифра справа в исходном множителе. 
После этого к полученному числу приписывает­

ся уменыиенная на 1 первая цифра исходн020 
множителя. hpu этом не нужно забывать о пе­
реносе единицы в следующий разряд. 

Пример 33. Умножим на 9 число 4263. 
10- 3 =?.Тогда 
4261Jl 

7 
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9-6 + 3 = 6. 
42\QI3 
67 
9- 2 + 6 = 13 = ,3. 

~J 
1367 
9-4 + 2 + 1 (перепое разряда) _ 8. 
~-
8.367 
4-1 = 3. 
4263 
381367' 
Тогда 4263 х 9 = 38367. 
Задача 33. Умншкить.на 9 число 6738. 

§ 4.3. Умцожение двузначНою чксла 
. на однозначное число 

Правило 15. При умножении двузначного 
числа на однозначное число нужно число де­
сятков двузнаЧного числа умножить на од­
нозначное число, к полученному .чис.1_1у припи­

сать нуль и прибавить проИзведение. числа 
единиц двузначного числа на однозначное 
число. 

Пример 34. НайДем произведение чисел 78 и 6. 
Число 78 содерЖит 7 десятков и 8 единиц. 

Тогда действуем по слеДующей цепочке преобра­

зований: 

7 х 6 ;= 42 ~ 420 ~ . 420 + 8 х 6 ~ 420 + 
+48 =468. 
Задача 34. Найти произведение чисел 67 И 8 .. 
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§4.4. Произведение двух чисел 
с одинаковым числом десятков 

и ·суммой единиц, 

равной 10 

Правило 16. При умножении двух чисел с 
одинаковым ~шелом десятков и суммой еди'­
ниц, равной 1 oj нужно число десятков умно­
жить на следуюЩее натуральное число и к 
полученному числу приписать произведение 
единиц. · 

Пример 35. Найдем произведение чисел 72. и 78. 
Число десятков в обоих числах равно 7, 

·число единиц- 2 и 8 соответствеJ{но. Следую­
щее натуральное число 8. Тогда 7 х 8 = 56. 
Припишем к числу 56 произведение единиц 
2 х 8 == 16. 

Поэтому 72 х .78 = 5616. 
ЗадаЧа 35. Найти произведе~ие чисеЛ 63 и 67. 

§4.5. Произведение двух чисеЛ·, 
у которых число десJIТКов 

отличается на единицу, 

а сумма единиц равна 10 
Правило 17. При умножении двух чисел, укото­

. рых число десятков отличаещся на единицу, а 
сумма еf)иниц равна 10, нужно воспользоваться 
формулой разности квадратов. 

Пример 36. Найдем nроизведени~ чисел 57 и 63. · 
Так как 57= 60- 3, а 63 = 60 + 3, то 57 х 

х 63 = (60- 3)(60. + .3) = 602
- 32 = 3600- 9 = 

=3591. . 
Задача 36. Найти nроизведение чисел 76 и 84. · 
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§ 4.6. Умножение чисеJI, бдиэких к 50 
При умножении чисел, близких к 50, число 50 бе­
рется за опорное число. Определяются разности. 

Находим полусумму разностей и прибавляем 

к ней число 25. Полученный результат умножает­
ся на 100 и.складываётся с произведением разно­
стей. Это и есть. ответ. 
Пример 37. Найдем пр<>цзведение чисел 52 и 57. 

В качестве опорного числа возьмем 50. 
Вычтем опорное число из наших множителей: 
52- 50-= 2 >о, 57 -·5о= 7 >о. 

Так как обе разности положительны, то 
укажем разности над множителями. · 

fii 11] . ' 

~ 52 х 57 

Полусумма разностей равна (2 + 7)/2 = 4,5. 
Отсюда 4,5 + 25 == 29,5. Произведение разностей 
равно 2 х 7 = 14. 

Тогда 52 х 57= ~9,5 х 100 + 14 = 2964. 
Задача 37. Найти произведение чисел 53 и 58. 
Пример 38. Найдем произведение чисел 42 и 46. 

В качестве опорного числа возьмем 50. 
Вычтем опорное число из наших множителей: 
42 - 50 = -8 < О, 46 - 50 = -4 < О. Так как обе 
разности отрицательны, то укажем эти разно­

сти под нашими множителями. 

[Ш] 42 х '46 

Е§] В1 
Полусуммаразностей равна (-8 + (-4))/2 = 

= -6. Отсцща -6 + 25 .. · 19. Произведение разiJо:­
стей равно (-8) х (-4) =,32. 



Тогда 42 х 46 = 19 х 100 +32 = 1932. 
Зца~ 38. Найти произведение чисел 46 и 48 .. 
Ц:ример 39. Найдем произведение чисел 48 и 54 . . 
· В ·качестве опорноrо чис.Л:а возьмем 50. 
Вычтем оnорное число из наших множителей: 
48 - 50 · == -2 < О (эту разность укажем nод . 
множителем 48), 54 - 50 = 4 > о (эту разность 

· укаж~м нм мщ>жителем 54). · 

~: 

~ 48 х54. 
bl] 

Полусумма разностей равна (-2 + 4)/2 = 1. 
Отсюда 1 .+ 25 = 26. Произведе:mrе разностей рав.,. 
но (-2) х 4 = -8. 

Тогда 48 х 54 =·26 х 100 + (-8) == 2592. · 
Зцача 39. Найти произведение чисел 46 и 56. 

§ 4. 7. Умиож.ение ва 0,5; 5; 50 и т. д. 
Лpqt~uлo 18. При уможении lfUCЛiJ на 0,5; 5; 5О 
U m. д. Н)131СНО )lltiНOЖUIIIЬ 'ШсдО COOinвentcnuJeiUIO 
на 1, 10, 100 и т. д. и paэi}e.tJumь на 2. 

Пример 40. Ум:но)J{Им 168 на 5. 
168 х 5 = (16'8 х 10)/2 = 1680/2 = 840. 

Задача 49. Умножить 236 на 50. 

§ 4.8. Умножение на 0,25; 2,5; 25 и т. д. 

Правшю 19. Приумножении 'fисла на 0,25; 2,5; 
25 и т. д. нужно умножить чuсл(J соответст­
венно на 1, 10, 100 и т. д. и разделить па 4 (два 
раза разделить на 2). 
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Пример 41. Умножим 184 на 2,5. 
184 х 2,5 = (184 х 10)/4 = (1840/2)/2 = 920/2 = 

= 460. -
Задача 41. Умножить 248 на 25. -

§ 4.9. Умножение на О, 125; 1,25; 12,5 и т. д. 

Правшо 20. При умножении числа на О 125; 
1;25; 12,5 и in. д. нужно у.множить число соот­
ветсmвенно>На 1~ 10~ 100 и т. д. и разделить на 
8 (три разq разделить на 2). 

: nример 42. Умножим 164 на 12,5. 
. 164 х 12,5 = (164 х 100)/8 = ((16400/2)/2)/2 = 
= (8200/2)/2 = 4100/2 = 2050. . 
Задача 42. Умно~ь 216 на 1,25. 
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.. 

ГМВАS 

КВАДРАТ ЧИСЛА 

.. 

§ 5.1. Квадрат числа, 
окаdЧИВаJОщеrося на S 

Правило 21. При возведении в квадрат числа, 
оканчивающегося на 5, нужно отбросить эту 
цифру 5, умножить полученное число на следу­
ющее натуральное число и к полученному ре­

зультату приписать 25. 

Пример 43~ Найдем без помощи калькулятора 
квадрат числа 85. 

Число 85 оканчивается на 5. Отбросим по­
следнюю цифру. Получим число 8. Умножим это 
число на следующее натуральное число· (8 х 9 = 
72) и к полученному результату припишем 25. 
Тогда 852 = 7225. 
Задача 43. Найти без помощи калъ:КуяяЮра :квад- .· 
рат числа 95. 
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§ 5.2~ ~рат чисЛа, близкого к 50 

При возведениИ в квадрат числа, близкого к 
50, число 50 играет-роЛь опорного числа. 

Опреде.цяется разность. К этой разности при­

бавляется tJисло 25. К полученному результату 
приписьmаются два нуля, а затем добавляется · 
кВадрат разности. Это и есть ответ. -
Пример 44. Найдем без помощи' калькулятора 
квадрат числа 47. · · 

Число 50 - это опорное число. Тогда разность 
равна 47- 50= -3 <О. 25 + (-3) = 22. Квадрат 
разности равен ( -3)2 = 9. 

Отсюда 472 = 2200 + 9 = 2209. 
Задача 44. ·найти без помощи калькулятора квад­
рат числа 48. · 
ПриМер 45. Найдем без помощи калькулятора 
квадрат числа 54. 

Число50-это опорное число. Тогда разность 
равна 54- 50 = 4 > О. 25 + 4 = 29. Квадрат разно-
сти равен 42 = 16. , 

Отсюда 542 = 2900 + 16 =2916 .. 
Задача 45. Найти без помощи калькулятора квад­
рат числа 53. 

§ 5.3. Квадрат числа, 
близкого к 500 

При возведении в Квадрат числа, близкого к 500, 
число 500 играет роль опорного числа. 

Определяется разность. К этой разности при­
бавляется число 250. К полученному результату 
приписываются три нуля, а затем добавляется 

квадрат разности.· Это и есть ответ. 
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Пример 46. Найдем· без помоши калькулятора 
IQJцzma.r числа 497. 
,., ··. trИсло 500 - это опорное чисЛо. Тогда раз-
Н()СТЬ равна 497- 500 = ...:з <О. 250+ (-3) = 247. 
Квадратразности равен (~3)2 = 9. 

· Оrсюда 4972 = 247000 + 9 = 247009. 
ЗадаЧа 46. Найти без помощи калькулятора квад-
рат ЧJ{СЛ~ 498. .. . . 
Пример 47~ ·· Найдем без помощи калькулятора 
~ат чисд~.SО4. . , . . .. . .. 
:· ЧИСЛ'о, 500' ~ Это Q~ Чйещр. Тоr.ца раз­
ность равна: 504 - 500 = 4 >О •. Z50 + '4·= 254. ~ .. · 2 . . . . •. . < • 
.црат разности равен 4 , •. 16. . . . • · · . . · 

Отсрда 5042 -:-254000 +J6 ~ 2~4016: ·· ·. · 
Задача 47. НайтИ без 'ПомоЩИ калькУл~ора квад­
рат" числа 503. 

§ 5.4. Квадрат чИстt, · · · 
. oull'lllaawNцёrocя lla t 

Правило 22. llpt.l. sозведе11ии s цai)pam числа, 
. Qканrшваю~ося на 1, нужно за.Аtенumь эту 
единицу на О, возqести новое число в К8адрат и 
прибавить к эmом.у квадрату исходное число и 
число, полученное заменой 1 на О. 

Пример 48. Найдем без помощи калькулятора 
квадратчисла4l. . . 

41 ~ 40 .. ~ 402 = 1600 ~ 1600 + 40 + 41 = 
= 1681 = 412• . . 

Задача 48. f{~:йТ~ без помощи калркулятора квад­
рат числа 61. .. 



§ 5.5~ Квадрат ЧIICJia, 
оканчивающеrося на 6 

ПравUJЮ 13. Лрu возведении в IG8,aдpйm числа, 
окаlt'lивающегося на 6, NУЖНО заменить эту 
цифру б на 5, возвеt:пtи. lf080e чuCJIO в квадрат и 

прибавить " этому КfКli}pamy, uexoiiнoe число и 
чuед0, получешше заменой 6 ла 5: · 

Пример 49. Найдем- без помоЩи калькулятора 
квадрат числа 76. 

76 ~ 75 ~-152 = 5625 (см. §5.1) ~ 5625-+­
+ 15 + 76'= 5700 + 76 = 5776 = 762

• 

Задача 49. Найти без помощи калькУлятора квад­
рат числа 66. 

§ 5.6. Квадрат чисЛа, 
оканчивающегося.на 9 

Правило 24. При возведении в квадрат числа, 
оканчивающегося на 9, нужно заменить эту 
цифру 9.на О, возвести новое число в квадрат 
и из этого квадрата вычесть исходное число 

и число, полученное заменой 9 на О. 

Пример 50. Найдем без помощи калькулятора 
- квадрат числа 79. _ 

79 ~ 80 ~ 802 = 6400 ~ 6400 - 80 - 79 = 
= 6320-79 = 6241 = 792

• 

Задача 50. Найти без помощи калькулятора квад­
рат числа 89. 



• 

§ S. 7 ~ Квадрат числа, оканчивающеrося на 4 
Правило 25. При .возведении в квадрат числа, 
оканЧивающегоСя на 4, нужно заменить эту 

. цифру 4 на 5, возвести новое число в квадрат и 
из этого квадрата вычесть исхоi!ное число и 
число, . получецное заменой 4 на 5. 

Пример 51. Найдем без помощи калькулятора 
квадрат .числа 94 •. · .·~·; · 

94 -+ 9S -+ 9S2 = 902S (см.§ S.l). -+ -902S­
... 9S - 94 = 8930 - 94 = '8836 i. 94~. 
Задача 51. Найти без помощи калыс.улятора квад.;. 
ратчисла 64. · ·· 

... 
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ГЛАВА6 

ДЕЛЕНИЕ 

. . 
Обычно операция деления вызывает наибольшие 
трудностИ. в такой ситуации мало кто способен 
обойтись без калькулятора. Хотя страхи эти силь­
но преувеличены. 

Число, которое делят, называется делимьш 

Число, на которое делят, называется делителем 
Частное - это результат деления. Иноrда при де­

лении одноrо числа на друrое число получается 

остаток. 

§ 6.1. Деление на единицу 
с ~осле~щими нулями 

Правило 26. При делении числа на единицу с по­
следующими нулЯми нужно перенести запятую 
у числа qлево на столько разрядов, сколько ну­

лей после единицы. 
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При\\lер 52. Разделим 324 на 10000 без помощи 
~алькуля.тОра. 

Тшс как после единИцы находятся 4 нуля, TQ 

дерщtеС((М заnятую у ЧИСЛа 324 влево на 4 разря­
да. Тогда 324/10000 = 0,0324. · 
Задача ·sz. Разделить 4672 на 100 без помощи 
К8J(Ькулятора . 

... ' ,.._. 

§ 6.2. Дeпt.._lla eДIIIIИIQ" . 
с пре.цвiествуюJЦИМИ нymiМII , , 

Правило 27. При делении числа на единицу с 
предшествующими нуЛями ·нужно перенести 
запятую у числа вправо на столько разрядов, 
сколько нулей перед единицей. 

Пример 53. Разделим 6,37 на 0,001 без помощи 
IЩдьку,лятора. . 

· TalC {ф1{ перед единИцей находятся 3. нуЛя, то 
перенесем запяТуЮ у числа 6,37 вправо на 3 раз­
рЯда. Тогда 6,37/0,001 = 6370. · · 
Задача 53. Разделить 72,8 на 0,01 без помоmи 
калькулятора. 

f 6.3. Деление на 0,5; 5; 5О и т. д. 
Правило 28. При делении числа на 0,5; 5; 50 и 
т. д. нужно разделить число соответственно 
на 1, 10, 100ит. д. иумножитъна2. 

Пример 54. Разделим 625 на 5 без помощи кальку-
Jmтора. . - . 

625/5 = 625/10 х 2 = 62,5 х 2 = 125. 
Задача 54. Разделить 735 на 0,5 без помощи Каль­
кулятора. 
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§ 6.4~ Де.11ение на 0,25; ·2~5; 
25 и т.~ 

Правило 29. При делении числа на 0,25; 2,5;25 и 
т, д. нужно разделить число соответственно 

на 1, 10, 100 и т. д. и умножить на 4 (два раза 
умножить на 2). 

Пример 55. Разделим 844 на 2,5 без помощи каль­
кулятора. 

844/2,5 = 844/10 х 4 = 84,4 х 2 х 2 = 168,8 х 
х 2 = 337,6. 
Задача 55. Разделить 762 на 0,25 без помощи 
калькулятора. 

§ 6.5. Деление на 0,125; 1,25; 
12,5 и т.д.-

Лравило J(). При делении числа на 0,125; 1,25; 
12,5 и т: д. нужно разделить число соответст­
венно на 1, 10, 100 и т. д. и умножить на 8 (три· 
раза умножить на 2). 

Пример 56. Разделим 216 на 12,5 без помощи 
калькулятора. 

216/12,5 = 216/100 х 8 = 2,16 х 2 х 2 х 2 = 
= 4,32 х 2 х 2 = 8,64 х 2 = 17 ,28. 
Задача 56. Разделить 328 на 1 ,25 без помощи 

калькулятора. 

§ 6.6. Деление двузначного числа 
на однозначное число 

Этот метод лучше всего работает при делении на 

7, 8 и 9. Приделении наоднозиаqное число в ка­
честве опорного числа исnользуется число 10. 
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·Оnределяется разность между опорным чис­
лом и делителем. Сумма числа десятков делимо­
го и разности дает частное. 

. Определяется разность между опорным чис­
лом и частным. Из числа единиц делимого отни­

мается произведение разностей и получается ос­

таток. При выполнении этого шага может потРе-
боваться заимствоваnие разряда. · 
Пример 57. Разделим 56 на 9. 

Здесь 56 - этоделимое, 9 - это делитель; 
В качестве опорного числа возьмем 10. Тогда 

разность между опорным числом и делителемсо­

ставляет 10-9 = 1. 

56~[!]' 
Сумма числа десятков делимого И разности 

равна 5 + 1 = б. Это частное. Разность между 
опорным числом· и частньtм ~оставляет 1 О - 6 = 
=4. . 

5619 ш . 
Тб 

. ~J 
Произведение разнQстей будет 4 х 1 = 4. Из 

числа единиц делимого отнимаем произведение 

· разностей:-6 - 4 = 2. Это остаток. 

sб~Ш-. 
~ остаток2 

Отсюда 56= 9 х 6 + 2. 
Задача 57. 'Разделить 73 на 8. 
Пример 58. Разделим 71 на 8. 

Здесь 71 - это делимое, 8 - это делитель. 
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В качестве опорного числа возьмем 10. Тогда 
разность между опорным числом и делителем со7 
ставляет 1 О - 8 = 2. 

, 71 ~ lll 
Сумма числа десятков делимого и разности · 

равна 7 + 2 = 9. Это частное. Разность межцу 
опорным числом и частным равна 10 - 9 = 1. 

71\8 ~ 
[9-

ш 
Произведение разностей будет 2 х 1 = 2. Мы 

видим, что из цифры разряда единиц Делимого 
(1) нельзя вычесть произведение разностей (2). 
Проведем заимствование. Об этом . говорит 
правый верхний индекс l. Уменьшаем частное 
·на l. 

7 1 1~ lll 
Новая разность между ·опорным числом и 

частным равна l О - 8 = · 2. Тогда произведение 
разностей 2 х 2 = 4. Поэтому .остаток paвelt 11 -
-4=7. 

7 1 1~~ 

~остаток7 
Отсюда 71 = 8 х 8 + 7. 

Задача 58. Разделить 62 на 9. 
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'* 6.7. ДeJJe~U~e на число, · 
· · ·.· ODII'IIIВaiOIЦeЯ на 5 

Правило 31. При делении на число, оканчиваю­
щееся на 5, делимое и делитель удваиваются, а 

. . зате.м. делятся по множителям,. 

llример 59~ Разделим 2115 на 15 без помощи каJIЬ .. 
кулятора. 

2115/15 = (2115 х 2)/(15 х_ 2) = 4230/30 = 
= 423/3 = 141. ' 
Задача 59. Разделить 1645 на 35 без помощи каль­
кулятора. 

f. б.I.Раз.лщкевне деиимоm 
на разность двУХ чисел . 

Правило 32. При_ д_елении разности на число. 
нужно из _результата деления уменьшаемого на 
это число вычесть результат деления вычита­
емого на это число. 

Пример 60. Разделим 98 на 2 без помощи кальку-_ 
mrropa. , 

98/2 = (100- 2)/2 = 100/2- 2/2 =50- l = 49. 
Задача 60. Разд~лить 56 на 4 без помощи кальку­
лятора. 

§ 6.9. Деление двузначного чиела на 9 

Правило 33. При делении деузначного числа на 9 
частное равно числу десятков делимого, а ос­
таток равен сумме цифр делимого. Если полу­
ченный остаток не .меньше 9, то из него надо 
отнять 9, а к частному прибавить 1. 
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Пример 61. Разделим 51 на 9. 
В числе 51 _число десятков равно $, .а сумма 

цифр 5 + 1 = 6. Тогда 51 = 9 х 5 + 6. 
Задача 61. Разделить 62 на 9. 
Пример 62. Разделим 75 на 9. 

В числе 7 5 число десятков равно 7, а сумма 
цифр 7 + 5 = 12. Тогда 75 _;. 9 х 7 + -12 = 
= 9 х (7 + 1) + (12- 9) = 9 х 8 + 3. 
Задача 62. Разделить 87 на 9. 

§ 6.10. Деление~ 110М0ЩЫ0 CJIOЖellll8 
Пример 63. Разделим 243 на 94 с остатком и с тОч­
ностью до двух цифр после запятой. 

В Качестве опорного числа для числа 94 возъ­
мем 100. Тогда разность между опорным числом 
и делителем составляет 100 - 94 = 6. • 

[§] 
243~ [QQJ 
Частное при делении 243 на 100 равно 2. 

{§j 
. 243~ ocooj 

Умножим щшученную Цифру ответа на раз;. 
ПОСТЪ 6 И СЛОЖИМ С 43. 

[§) 
243\94 lню\ 
12\2 
55 

Тогда 243 = 94 х 2 + 55. Это резуЛьтат деления 
с остатком:. . 
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ПроДолжим. Частное при делении 550 на 100 
Р&вно 5. Умножим получ~нную цифру ответа на 
разность 6 и сложим с 50. , 

Im 
243194 OCool 
.u[7:5 
550 
JQ 
80 

-
Частное приделении 800 на 100 равно 8.-Ум-

ножим полученную цифру О'I'Вета на разность 6 и 
сложимсОО. · 

. ~ 
243194 [QQ\ 

1212;58 
550 

30 
800 
~ 
48 

Тогда243/94 ~ 2,58. 
Задача 63. Разделить 329 на 96 с остатком и с точ­
·ностью до двух цифр после запятой. 

Пример 64. Разделим 830 на 88. 
В качестве опорного числа для числа 88 возь­

мем 100. Тогда разность между опорным-числом 
и делителем составляет 100- 88 = 12 . 

. \Ul 
830~ IIQQ] 
Частное при делении 830 на 100 равно 8. 
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1!11 
830~ nool 

Умножим полученНую цифру ответа на раз- . 
ность 12 и сложим с 30. 

[j] 
8~ ltool 
126 

Мы видим, что. ос~аток 126 превышает onop~ 
ное число 100. Поэтому увеличим последнюю 
цифру ответа на единицу (8 + 1 = 9), отбросим 
nервую цифру у остатка (126 ~ 26) И-прибавим 
разность 12 к новому остатку (12 + 26 = 38). · 

1!11 
830\88 I!QQ) 
38[9 . 

Тогда 830 = 88 х 9 + 38. 
Задача 64. Разделить 762 на 89. 

§ 6.11. Деление на дВузначное чиСло, 
Пример 65. Разделим без помощи калькуляrора 
3236 на 74 с точностью до двух цифр после запятой. 

В качестве опорного числа для чисJJВ. 7 4 возъ­
мем 70. Тогда разность между опорным числом и 
делителем составляет 74- 70 = 4. 

Разделим 3236 на опорное число: 3236/70 = · 
= 3236/(10 х 7) = (3236/10)/7 = 323,6/7 •. 

323,6Jz- 1!] 
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32 делим на 7 с остатком. Тогда 32 = 7 х 4 + 4. 
Остаток 4 запишем в виде правого верхнего ин­
декса у следующей цифры делимого. А частное 

4 - это первая цифра ответа. 

3243~617 11] 
ILt 

Из полученНQI'О числа 43 вычитаем произве­
дение очередной цифры ответа (4) и разности (4). 
Тогда 43 - 4 х 4 = 27. Это число делим на 7 с ос­
татком: 27 = 7 х 3 + 6. Отсюда очередная цифра 
ответа- 3, а слtЩуЮщий вepnntй индекс раВен 6: 

зz4з)6617~ И] 
Г43# 

Если на очередаом шаге не удается произвес­

ти вычитание, то нужно уменьшить последнюю 

цифру частного на 1, а остаток уве.пичить на де­
литель. 

Из полученного числа 66 вычитаем произве­
дение очередной цифры ответа (3) и разности 
(4). Тогда 66....;. 3 х 4 =54. Эточиtлодеllимна? 
с о_статком: 54= 7 х 7+ 5. Отсюда очередная ци­
Фра ответа - 7, а следующий верхний индекс 
равен 5. 

З243,'6SOf7 _ И) 
~ 

Из JЮЛ).чснноrо ч:иСJiа 50 вычитаем nроизве­
дение очередной цифры ответа (7) и разнОСТII 
(4). Тоrда 50-7 х4 = 22. Эrо число.-еJПtМ па7 
с остатком: 22 = 7 :к 3 + 1. Отсюда очередная ци­
фра ответа - · З, а следующий верхний индекс 
равен 1. 



3243,665010.t7 иr 
Г43,7з 

· Получаем, что 3236П4::::: 43,73. 
Задача 65. Разделить без помощи калькулятора 
2917 на 83 с точностью до двух цифр после за­
пятой. 
Iljtимep 66. ·Разделим без помощи калькулятора 
2834 на 79 с точиощ·ыо до АВ.ух цифр после за~ 
пятой. . 

В качестве оnорного числа дая: числа 79 ВОЗЪ"'\ 
ме:м 80. Тоrда разность ме~ oпopiJ,.W.J t.m~ot,i.~ 
делителем составляет 79 - .80 = -1. 

Разделим 2834 на оnорно~ число: 2834/80 = 
:;:: 2834/(10 х 8) = (2834/10)/8 = 283,4/8. 

283,4~ 8] 
2&·делим на 8 с остатком. Тогда 28 ·~ 8 х 3 + 4. 

Остаток 4 запишем в виде нраж>rо.верхнеrо ин­
декса у следующей цифры делимого. А частное 

3 - это первая цифра ответа . 

. 2843,4~ В] 

Из полученн<Щ> числа 43 вычитаем произве­
дение очередной цифры ответа (3) и разноСти 
(-1). Тоrда43- 3(-1) = 46. Эrочислоделимна 8 
с остатком: 46 = 8 х 5 + 6. Отсюда очередная 
цифра ответа -:- S, а следующий верхний индекс 
равен6. 

2843, 641& 1 l{ 
[35, 

Из полученною числа 64. вычитаем проиэве­
. дение очередной цифры ответа (5) и разиости 
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(-1). Тогда 64- 5(-1) = 69. Это число делим на 8 
с остатком: 69 = 8 х· 8 + 5. Отсюда очередная 
цифра ответа- 8, а следующий верхний индекс 
равен 5. 

2843, 6450( 8 . Е] 
Гз5,8 

Из полученного числа 50 вычитаем произве­
дение очереаной цифры о:rвета (8) и разности 
( -1). Тогда 5О - 8(-1) .= 58. Эrо число делим на 8 
с остатком: S8 • 8 х 7 + 2. Orcю.zia очереднЩI 
цифра отsета ·- 7, а следующиЙ верхнИй Индек~ 
равен 2~ · · 

2843.6450~ Ls~ l-11 ' 
IЗS,87 . 

1 

Получаем. что 2834/79 s:= 35.87. 
Задача 66. Разделить без помощи калькулятора 
3729 на 68 с точностью до двух цифр после за• 
пятой. ' 

§ 6.12. Проверка результата делеНЮI 

Делимое должно равняться произведению дели­
теля и частного. Поэтому для nроверки результа­
та деления можно воспользоваться методом вы­

брасывания девяток и методом выбрасывания 
одиЩiадцати. · 
Пример 67. Проверим резулътат~еления 3094392+ 
+ 678 ...:.. 4564 методом выбрасывания девяток. 

Если при делении получен верный результат, 

то должно выполняться равенство 4564 х 678 = 
= 3094392. Применим·метоД выбрасывания де­
вяток. 
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4564 •"'"'") 4 + 5 + б + 4 ~ 6 + 4 = 10 ~ l + 
+О= 1. 

678 ~ 6 + 7 + 8 = 21 ~ 2 + 1 = 3. 
Тогда nервое контроЛьное число равно 

i х 3 = 3. 
Вторым контрольным числом будет 3094392 ~ 

~ 3 + о + 9 + 4 + 3 + 9 + 2 -+ 3. 
Совnадение контрольных чисел (3 = 3) rово· 

рит о том, что меrодом выбрасывания девяток 
ошибок необ}lару.Жено. 
Задача 67. Проверить результат деления 2071588+ 
+ 571 = 3628 методом выбрасываниядев.Яток .. 
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rААВА '1 

ПРИЗНАКИ 
АЕЛИМОСТf,1'· · 

Признаки делимости позволяЮт проверить без 
выполнения самого деления, делите}{ ли нацело 

одно число на другое число. 

§ 7 .1. Признак делимости на 2 
Если последняя цифра числа делится на 2, то и 
само число делится на2. 

Пример 68. Определим, делится ли чис:ло 5628 
на2. · 

Так как последняя цифра 8 деЛится на 2, то и 
число 5628 делится на 2. 
Задача 68. Определить, делится ли число. 797 4 
на2. 

Пример 69. Определим, делится ли число 8921 
на2. 
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Так какnоследняя цифра l не делится на 2, то 
и число 8921 не делится на 2. 
Задача 69. Определить, делится ли число 6245 
на2. 

§ 7.2. Признак делимости на 3 
Если сумма цифр числа делится на З, то и само 
число делится на 3. 
Пример 70. Определ~м, делится ли число 6201 
на3. . · 

Сумма цифр числа 6201 равна 6 + 2 +О + 1 = 
= 9 и делится на 3. Поэтому число 6201 д~ится 
наЗ. 

Задача 70. ОIJределить~ делится ли число 7134 
наЗ. 

Пример 71. Определимt делИ'l'f,:я ли число 4261 
наЗ. · 

Сумма цифр числа 4261 равна 4 + 2 + 6 + 1 =* 

= 13 и не делится на 3. Поэтому число 4261 не де· 
лится паЗ. . 
Задача 71. Определить, делится ли число 5672 
наЗ. 

§ 7 .3. Призн~к делимости на 4 
Если число, составленное из двух последних 

цифр числа, делится на 4, то и само число делят­
ся на 4. 
Првмер 72. Определим, делится лй ЧИСJiо 7928 
на4. 

Число, составленное из двух последних цифр 

числа 7928, - это 28. Так как 28 делится на 4, ro и 
число 7928 .делится на 4. 
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Задача 72. Определить, делится ли число 8536 
на4. ' 
Пример 73. Определим, делится JIИ число 5630 
на4. · 

Число, составленное из двух последних цифр 
числа 5630,- Это 30. Так как 30 не делится на 4, 
то и число 5630 не делится на 4. 
Задача • 73. Определить, делится ли число 8454 
на4. 

( ' 

§, 7 .4. Пр10вак д~оети на 5 
Если число оканчивается на О или на 5, то это 
чисЛо делится на 5. 
Пример 74. Оnределим, делится ли число 7625, 
на5. 

-Так как последняя цифра числа 7625 равна,S, 
то число 7625 делится на 5. 
Задача 74. Определить, ДеJIИТся ли число 9215 
на5. 
Пример 7S. Определим, делится ли число 5637 
на5. 

Так как последняя цифра числа 5637 отлична 
от О и 5, то число 5637 не делится на 5. 

' Задача 75. Определить, делится ли число 5924 
на5., 

§ 7 .5. Признак делимости на 8 
Если число, составленное .из трех последних 
цифр числа, делится на 8, то и само число делит­
ся на 8. 
Пример 76. Определим, делится лИ число, 17256 
на8. 
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Число, составленное из двух последних цифр 
числа 17256, - это 256. ·так как 256 делится на 8; 
то и число 17256 делится на 8. . · . 
Задача 76. Определить, делится ли число 23168 
на8. . · 
Пример 77. ОПределим, делится ли число 33172 
на 8. 

Число, составленное из двух последних цифр 
числа 33172, - это 172. Так как 172 не делится на 
8, то и чисЛо 33172 не делится на 8. 
Задача 77. Определить, делится ли число 41214 
на8. 

§ 7 .6. Признак делим()Сти на 9 
'.· 

. Если ~умма цифр числа д~лится на 9, то и ~амо 
число деЛится на 9. 
Пример 78. Определ~, делится ли число 612 

1 

на 9. 
Суммадифр числа 612 равна 6 + 1 + 2 = 9 и· 

делится на 9. Поэтому число 612 делится на 9. 
Задача 78. Определить, делится ли число 891 на 9. 
Пример 79. Определим, делится ли число 813 на 9. 

Сумма цИфр числа 813 равна 8 + 1 + 3 = 12 и 
не делится на 9. Поэтому число 813 не делится 
на9. 
Задача 79. Определить, делится ли число 735 на 9. 

§ 7. 7. Признак делим~сти на 10 
Если число ОК'QЛЧивается на О, то оно делится 

на 10. 
Пример 80. Определим, делится ли число 820 
на 10. 
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Так как последНяя цифра числа· 820 равна О, -
т6 число 820 делится: на Н>. , 
Задача 80. Определить, делится ли число 960 
~m -
Пример 81. Определим, делится ли число 908 
на 10. - • 

Так как последняя цифра числа 908 равна :8, 
ТО' Число 9081_1е делится на 1 О. · 
З.Ча 11. 'Оnределить,- делится ли число 705 
на 10. 

§ 7 .8. Признак делимостИ на 11. 
Если разность между суммой цифр числа на не~ 

четных местах и суммой цифр чИсла на четнътх 
месrах делится на 1 t, то и само ч.исло.делится на 
Jl. 
Оример 82. Определим~ делится ли ·число 979 
на 11. 

Сумма- цифр числа 979 на· нечетных местах 
равна 9 + 9 = 18. Сумма цифр числа 979на четных 
местах равна 7. Разность этих сумм 18 - 7 = ll де­
лится на 11. Поэтому и число 979 делится на 11. 
Задача 82. Определить, делится ли число 154 
tta·H. 
Пример 83. Определим, делИтся ли число 1784 
наТl. 

Сумма цифр числа 1784 на нечетных местах 
равна 1 + 8 = 9. Сумма цифр числа 1784 на четных 
местах равна 7 + 4 = 11. Разность этих сумм 9 -
- 11 = -2 не делится на 11. Поэтому и число 1784 
не делится на ll. 
Задача 83. Определить, делится ли число 3892 
на 11. 
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§ 7 .9. Метод вспомоrательнЬIХ мНожителей 

Метод вспомогательных множителей позвщrяеf 
бь1стро установить делимость на конкретное Чис­
ло; ВспомогатеЛьные множители бывают поло­
жительнЬiе и отрицательные. 

Берем проверяемый делитель и" начинаем по­
следоватеЛьно умн~жаТь ero на на:rуральные чис­
ла. Этот процесс. обрывается nри nолучении чис .. 
ла с последней цифррй 9. Отбросим эту цифру 9 
и увеличим на 1 полученное число. Это положи­
тельный всnоJt.Юг(Щtельный АШОжитель. 

Берем проверяемый деяителъ и начинаем цо­
следовательно умножать его на натуральные чис­

ла. Этот процесс обрывается при получении чис­
ла с последней цифрой 1. Отбросим эту цифру 1 
и изменим знак полученного числа. Это отрица­

тельный вспомогательный моожитель. 
'. . 

Цифру из разряда единиц исходного числа 
умножаем на ;всnомогательный множитель. В ис­

ходно:ч: числе удаляем разряд (ЩИНИЦ. Если сум­
ма этИх двух чисел делится на ПРQверяеМый дели­
тель, то il исходное число чисел делится на про­
веряемый деJJИтель. 

Пример 84. Определим с помощью положителv­
ного вспомогательного множителя, делится ли 

число 84 на 7. . 
Найдем положительный .вспомогательный 

:множитель числа 7. 
Число 7 последователыю умножаем на нату­

ральные числа: 7 х 1 = 7, 7 х 2 = 14, 7 х 3 = 21., 
7 х 4 = 28, i х 5 = 35, 7 х 6 = 42, 7 х 7 = 49. 

Получено число с последней цифрой 9. От­
бросим эту цифру 9 и увеличим на 1 полученное 
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Число: 49 ..:.:;· 4 ~ 4 + 1 = s.· Это-положительный 
~спомогательный множитель числа 7. 

·Цифру из разряда едюшц исходного числа 84 
умножим на!вспоьюгательньiй множитель: 4 х 5 = 
= 20. В исходном числе 84 удалим разряд единиц: 
84 ~ 8. . 

Сумма20 + 8 = 28 делится на 7. ПоэтоМу и 
число 84 дедится на 7. 
Задача S4. ОnреДелiЦ'ь с помощью положитель­
ного вспомоrате.iiЬноrо мНожИтеЛЯ, дemttcя ли 
число 91 на 13./ · · · 
Пример 85. Определим с ,i1омоЩ])ю отрицатеЛЬ-' 
мсiго вспомогательного множителя, деЛиТся ли 
Ч:IiслоJ25На 17. · · 

Найдем отрицателЬный вспомогательный 
мн<>ЖитеJIЬ числа 17. 

Число 17 последовательно умножаем·иа нату~ 
ральные числа: 17 х 1 = 17, 17 х 2 = 34, 17 х 3 =51. 

Получено Число с nоследней цифрой 1. От­
бросим эту цифру ~- и-изменим знак полученного 
числа: 51 ~- 5 ~ -5. Эrо отрицательный вспо­
могательный множитель числа 17. 

Цифру из разряда единиц исходного числа 
-425 умножим на вспомогательный множитель: 
5(-5) = -25. В исходном числе 425 удалимразряд 
единиц: 425 ~ 42. 

Сумма -25 + 42 = 17 делится на 17. Поэтому 
и число 425 делится на 17. 
Задача 85. Определить с помощью отрицательно- -
го вспомогательного множителя, делится ли чис-

ло 343 на 7. · 
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ГЛАВА8 

КВАДРАТНЫЙ 
КОРЕНЬ 

• 

При извлечении квадратного корня можно обой­

тись без помощи калькулятора. 

§ 8.1. Приближенное вычисление 
квадратного корня 

Находим первоначальное целое приближение 

квадратного корня. Это первая оценка. Делим 

число, из которого извлекается квадратный ко­

рень ~а первую оценку. Это вторая оценка. 
Нахс>дим разницу между полученными оцен­

ками. Добавим половину от этой разности к пер­

вой оценке. Это и есть приближенное значение 
\ 

квадратного корня. 

Полученный ответ будет всегда чуть больше 
истпниого ответа. 
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Пример 86. Найдем приближенное значение ква-
дратнqrо корня из числа 55. _ 

Таккак 72 <55< 82, то первая оценка квадрат':' · 
н ого корня равна 7. Тогда вторая оценка квадрат­
ного корня будет 55/7 ~ 7 ,86. 

Рази. ость межд~оценками составляет 7,86 -
- 7 = 0,86. Тогда .J55 ~ 7 + 0,86/2 = 7,43. 

дт! сравненИя: на калькуляторе 

.J5s ~ 7,4161985. . 
Задача 86. Найти пр:Иближешюе значение квад­
ратного корня из числа 61 . 

• 

§ 8.2. Перекрестное 
умножение 

При перекрестном умножении числа с четным ко­

личеством цифр нужно первую цифру умножить 

на последнюю цифру, вторую цифру - на пред­
последнюю цифру и т. д., полученные произведе­

ния сложить и удвоить результат. 

Пример 87. ·выполним перекрестное умножение 
числа 321456. 

321456 ~ 3 х 6 + 2 х 5 + 1 х 4 = 32 ~ 32 х 
х 2 = 64. 
Задача 87. Выполнить перекрестное уМножение 
числа 468791. 

При перекрестном умножениit числа с 1tечет­
ньlМ количеством цифр нужно первую цифру ум­

ножить на последнюю цифру, вторую цифру- на 

предпоследнюю цифру и т. д. до средней цифры. 

К удвоенной сумме полученных произведений 

добавляется квадрат средней цифры. 

Пример 88. Выnолним перекрестное умножение 
числа 47231. 



47231 ~ 4 х 1 + 7 х 3 = 25 ·~ 25 х 2 =50 ~ 
~ 50+ 22 =54. 
Задача 88. Выполнить перекрестное умножение 
числа 81254. 

§ 8.3. Извлечение квадратною корня 
с помощью перекрестною умножения 

Пример 89 .. Извлечем. с помощью перекрестного 
умножения кваДратный корень из числа 2304. 

Разобьем число 2304 на пары, начиная с по­
следней Цифры: 23104. Каждой паре (полной или 
неполной) соответствует одна цифра в ответе. 

Первая пара -это 23. Так как 42 < 23 < 52
, то 

первая цифра ответа будет 4. Удвоенная первая 
цифра ответа ( 4 х 2 = 8) играет роль делителя. 

ljJ ~23/04 = 4 ... 

Из первой пары числа вычитаем квадрат пер­

вой цифры ответа: 23- 4~ . 7. Это число запи­
шем в виде правого нижнего индекса следующей 

цифры. 

[Ю "r--23...,--170-4 = 4 ... 

Разделим с остатком 70 на делитель 8, то есть 
70 = 8 х 8 + 6. Поэтому следующая цифра ответа 
8, а очередной нижний индекс- это 6. 

~ ~2317064 = 4 ... 
Из очередного числа 64 нужно вычесть пере­

крестное умножение найденных цифр ответа 

(кроме первой): 64 - 82= О. Тогда .J2304 = 48. 
Если на очередном шаге невозможно вычесть 

результат перекрестного умножения или вместо 
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очередной цифры получено двузначное число, то 

нужно увеличить остю:ок на величину делителя, а 

очередную цифру ответа уменьшить на 1. 
Задача 89. Извлечь с помощью перекрестного ум­
ножения квадратный корень из числа 4624. 

· Рассмотренн,ый алгоритм можно применять к. 
извлечению квадратного корня из Чl{сла с любым 

количеством разрядов. 
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ГЛАВА9 

КУБИЧЕСКИЙ 
КОРЕНЬ 

,Мало кто знает, что кубические корни можно бы­

стро находить приближенно с достаточно прием­

лемой точностью. 

При приближенном вычислении кубическо­

го корня сначала нужно определить целочислен­

ный интервал единичной длины, содержащий 

ответ. Дважды делят число, из которого извлека­
ется кубический корень, на нижнюю границу 
интервала. Треть разницы между полученным 

значением и нижней границей интервала добав­

ляется к НЮКii:ей границе интервала. Это и есть 
ответ. 

Пример 90. Извлечем кубический корень из чис­
ла 318 с точностью до двух знаков. после запятой. 

Так как 63 < 318 < 7З, то 6< \Гз18 < 7. 
Дважды разделим 318 на нИжнюю границу 

интервала 6. 



{318/6)/6 = 53/6' :::1 8,83. 
Разница между полученным значением и ни­

жней rраницей интервала 6 равна 8,83 - 6 = 2,83. 
Тосд,а \f3i8 :::~ 6 + 2,83/3 :::~ 6,94. 

Зцца~~а 90. Извлечь кубический корень из числа 
467 :с точностью до двух знаков после запятой. 
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ГЛАВА 10 
ЭКСПОНЕНТА 

Многие калькуляторы не позволяют вычислять 

значения экспоненциальной функции е". В этом 
случае на помощь приходят формулы прибли­

женного вычисления. 

Пусть число х содержит один знак после за­

пятой. Представим любым способом число х 

в виде линейной комбинации 
х = 2,3 х а + 1 х ь + о, 7 х с 

и воспользуемся формулами 

е2·3 :::::: 10, е:::::: 2,7 и е0·7 :::::: 2. 
Например, 0,1 = 0,7 х 3- 1 х 2; 
0,2 = 2,3 - О, 7 х 3; 
0,3 = 2,3 - 1 х 2 и т. д. 

Пример 91. Найдем t!' при х = 0,6 без помощи 
калькулятора . 

. Так как 0,6 = 1 х 2 - О, 7 х 2, 
то е0,6 = elx2-0,7x2 ~ е2 1 (е0,7)2:::::: 2, 72/22:::::: 1 ,8. 

Для сравнения: с помощью калькулятора 

е0•6 :::::: 1,8221188. 
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Задача 91. Найти ех при х = 0,4 без помощи каль­
кулятора. 

ПриМер 92. Найдем е" при х = 5,4 без помощи 
калькулятора. 

· Так как 5,4 = 2,3 х l + l х 1 + 0,7 х 3, 
то е5,4,= e2,3xl+lxl+0,7x3 = е2,3 е (е0,7)3 ~ 

~ 10 х 2,7 х 23 = 27 х 8 = 216. 
Для сравнения: с помощьiQ калькулятора 
е5•4 = 221,,40642.; 

Задача 92. Найти ех при х = 4,8 без помощи каль­
кулятора. 

·.- :. ' .. ' 
·. ,•;' 

. t . .' 

,; 
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Ответы 

1. 821. 
2. 341. 
3. 341. 
4. 969. 
5. 285. 
6. 183. 
7. Допущена ошибка. 
8. Ошибок не обнаружено. 
'· 181224. 

10.417. 
11. 521. 
12.276. 
13.467. 
14.475. 
15. 32464. 
16. Ошибок не обнаружено. 
17.424000. 

' 18. 46,3. 
"' 19. 8,916. 

20. 63. 
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21. 9021. 
22. 414. 
23. 224. 
24. 108800. 
25. 0,234. 
26. 54. 
27. 1924. 
28. Ошибок не обнаружено. 
29. Ошибок не обнаружено. 
30. s·83. 
31. 858. 
32.42064. 
33.60642. 
34~ ~36. 
35. 4221. 
36. 6384. 
37.3074 
38.2208. 
39. 2576. 
40. 11800. 
41. 6200. 
42. 270. 
43. 9025. 
44.2304. 
45. 2809. 
46. 248004. 
47.253009. 
48. 3721. 
49.4356. 
50. 7921. 
51. 4096 . 

. 52. 46.72. 
53. 7280. 
54. 1470. 
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55. 3048 . 
. 56. 262,4. 
57.8 х 9 + 1. 
58.9 х 6 + 8. 
59. 47. 
60. 14. 
61.9 х 6 + 8-. 
62.9 х 9 + 6. 
63. 96 х 3 + 41; 3,42. 
64. 8,56. 
65. 35,14. 
66. 54,83. 
67. Ошибок не обнаружено. 
68. Делится. 
69. Не делится. 
70. Делится. 
71. Не делится. 
72. Делится. 
73. Не делится. 
7 4. Делится. 
75. Не делится. 
76. Делится. 
77. Не делится. 
78. Делится. 
79~ Не делится. 
80. Делится. 
81. Не делится. 
82. Делится .. 
83. Не· делится. 
84. Делится. 
85. Делится. 
86. 7,85. 
87.228. 
88. 78. 
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89. 68. 
90. 7,84. 
91. 1,5. 
92. 125. 

;.i 

!) 
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ПРОГРАММА 

УЧЕБНОГО КУРСА 
ссБЫСТРЫЙ СЧЕТ» 

1. Сложение с помощью :круглых чисел. Круглое 
число. Случай, когда одно из слагаемых оканчи­
вается на 9, 8, 7 или 6. Случай, когда одно из сла­
гаемых оканчивается на 1, 2, 3, 4 или 5. КомбИНа­
~р~я; указанных случаев. 

Z. Последовательное поразрядвое Сложение. 1 

· З. Сложение с помощью группирОвки слагаемых. 
·Группировка слагаемых. 
4. Сложение с помощью замены слагаемого. 
5. Проверка результата сложения с помощью ме­
тода выбрасывания девяток. В каком случае ме­
тод выбрасываниядевятокпозволяет обнаружить 
ошибку? В каком случае метод.выбрасывания де­
вяток не обнарУживает ошибки? 
6. Сложение столбиком с записью промежуточ­
ных цИфр. Чем сложение столбиком с записью 
промежуrочных. цифр отличается от обычноrо 
сЛожения столбиком? 
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7. Вычитание. Уменьшаемое, вычитаемое, раз­
ность. Вычитание с помощью круглого числа. 

Случай, когда вычитаемое оканчивается на 9, 8, 
7, 6 или 5. Случай, когда вычитаемое оканчивает­
ся на 1, 2, 3 или 4; 
8. Последовательное поразрядное вычитание. 
9. Вычитание с помощью замены вычитаемого. 
10~ ВыЧитание с помощью одновременного из­
менения уменьшаемого И вычитаемого. 

11. Вычитание столбиком. Как условно изобра­
.жается заимствование из последующих ·разрЯДQв? 
12 .. Проверка результата вычитания. Метод вы­
брасывания девяток. 
13. Умножение на единицу с последующими ну­
лями. Умножение целого числа на единицу с по­

следующими нулями. Умножение десятичной 
дроби на единицу с последующими нулями.· · 
14. Умножение на единицу с предшествующими 
кулями. 

15. Умножение с· помощью опорного числа. 
Опорное число. Какие числа можно использо• 
вать.в качестве опорных чисел? Случай, когда Оба 
множителя меньше опорного числа.· 

16. Умножение с помощью опорного числа. Слу­
чай, когда оба множителя больше опорного числа. 

17. Умножение с помощью опорцого числа. СлУ­
чай, когда один из множителей меньше опорного 

.чиQ~а, .а дРУГОй множительбольше опорного числа. 

18. Умножение с помощью двух оnорных чисел. 
Основное опорное · число. Вспомогательное 
опорное число. Простые разности. Скорректиро­

ванная разность. 

19. Умнож~ние на круглые числа. 
20. Умножение десятичных дробей. 
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21. Умножение с помощью множителеЦ числа. 
22. Прямое умножение. 
23. Проверка результатов умножения методом 
выбрасывания девяток. 
24. Проверка результатов умножения методом 
выбра~ывания одиннадцати. Нахождение остат­
ка при делении на одиннадцать. 

25. Произведение множителей- специального ви­
да. Умножеliие двузначного числа на 11. Случай, 
когда сумма цифр двузначного числа является 

однозначным числом. 

26. Умножение двузначного числа на 11. Случай, 
когда сумма цифр двузначного числа являщя 

двузначным числом. 

27. Умножение произвольнаго числа на 11. 
28. Умножение на 9. 
29. Умножение двузначного числа на однознач­
ное число. 

30. Произведение двух чисел с одинаковым чис­
лом десятков и суммой единиц, равной 10. 
31. Произведение чисел,.у которых число десят­
ков отличается на единицу, а сумма единиц 

равна 10. 
32. Умножение чисел, близКИХ к 50. Случай, ког­
да of)a множителя больше 50. 
33. Умножение чисел, близких к 50. Случай, ког­
да оба множителя меньше 50. 
34. Умножение чисел, близких к 50. Случай, ког­
да один из мноЖителей больше 50, а другой мно­
житель меньше 50. 
35. Умножение на 0,5; 5-; 5() И т. д. 
36. Умножение на 0,25; 2,5; 25 и т. д. 
37. Умножение на 0,125; 1,25; 12,5 и т. д. 
38. Квадрат чисJТа, оканчивающеrося на 5. 
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. 39. Квадрат числа, близкого к 50. Случай числа, 
меньшего 50. 
40. Квадрат числа, близкого к 50. Случай числа~ 
большего 50. 
41. Квадрат числа, близкого к 500. Случай ~исла, 
меньшеrо 500. 
42. Квадрат числа, близкого к 500. Случай числа, 
большего 500. 
43. Квадрат числа, оканчивающеrося на 1. 
44. Квадрат числа, оканчивающегося на 6. 
45. Квадрат числа, оканчивающеrося на 9. 
46. Квадрат числа, оканчивающеrося на 4. 

· 47. Деление. Делимое, делитель, частное; остаток. 
Деление на единицу с последующими нулями. 
48. Деление на единицу с nредшествующими 
нулями. 

49. Деление на 0,5; 5; 50 и т. д. 
50. Деление на 0,25; 2,5; 25 и т. д. 
51. Деление на О, 125; 1,25; 12,5 и т. д. 
52. Деление двузначн~rо числа Шt однозначное 
число. 

53. Деление на число, оканчивающееся на 5. 
54. Разложение делимого на разность двух чисел . 

. 55. Деление двузначного числа на.9. 
56. Деление с помощью сложения. 
57. Деление на двузначное число. Случай, когда 
делитель больше опорного числа. 

58. Деление на двузначное число. Случай, когда 
делитель меньше опорного Числа. 

59. Проверка результата деления. 
60. Призщ:1ки делимости. Признакделимости на 2. 
61. Признак делимости на 3. 
62. Признак делимости на 4. 
63. Признакделимости на:s. 
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64. Признак делимости на 8. 
65. Признак делимости на 9. 
66. Признакделимости на 10. 
67. Признак делимости на 11. 
68. Метод вспомогательных мно~телей. Случай 
положительного вспомогательного множителя. 

69. Метод вспомогательных множителей. Случай 
отрицательного всnомогательного множителя:. 

70. Квадратный корень. Приближенное вычисле­
ние квадратного корня. 

71. Перекрестное умножение. Перекрестное ум­
ножение числа с четным количеством цифр. Пе­
рекрестное умножение числа с нечетным количе-

ством цифр. . 
72. Извлечение :квадратного корня с помощью 
перекрестного умножения. 

· 73. Кубический корень. Приближенное вычисле­
ние кубического корня. 
74. Экспонента. Приближенное вычисление экс­
поненты. 
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ЗАДАЧИДЛfА 

КОНТРОЛЬНОЙ 
РАБОТЫ ПО КУРСУ 

«БЫСТРЫЙ СЧЕТ>> 

1-10. а) Найти сумму чисел а и Ь с помощью 
круглого числа. Проверить результат методом 

вьiбрасывания девяток. 

б) Найти сумму чисел а и с с помощью круг­

лоrо числа. Проверить результат ~етодом выбра­
сывания девяток. 

в) Найти сумму чисел а и d методом Последо­
вательного поразрядного сложения. Проверить 

результат методом выбрасывания девяток. 

г) Найти сумму чисел Ь и е с помощью замены 

слагаемого. Проверить результат методом выбра­

сывания девяток. 

д) Найти разность чисел а и Ь с помощью 
круглого числа. Проверить результат методом 

выбрасывания девяток. 
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е) Найти разность чисел а· и с с помощью 

круглого числа. Проверить результат методом 

выбрасывания девяток. 

ж) Найти разность чисел а и d с помощью по­
следовательного поразрядноrо вычитания. Про­

верить результат методом выбрасывания девяток. 

з) Найти разность чисел d и е с помощью с по­
мощью замены вычитаемого. Проверить резуль­

тат методом выбрасывания дemrro:к. 

и) Найти разносrь чисел а и Ь с помощью од­
новременного изменения уменьшаемого и·вы.чи­

таемого. Проверить результат методом выбрасы­

вания девяток. 

к) Найти произведение чисел а иf.. 
л) Найти произведение чисел а и g. 
м) Найти произведение чисел с и h с помощыо 

опорного числа. Проверить результат методом 

выбрасьrвания девяток. 
н) Найти произведение чисел с и k с помо­

щью опорного числа. Проверить результат мето­

дом выбрасывания девяток. 

о) Найти. произведение чисел т и n без помо­
щи калькулятора. 

n) Найти произведение чисел с и h ·с помо­
щью прямого умножения. Проверить результат 

методом выбрасывания девяток. 

р) Умножить число с на 11. Про вериТ~? резуль­
тат методом выбрасывания девЯток. 

с) Умножить число а на11; на 9; на 5; на 2,5; 
на 12,5. 

т) Найти без помощи калькулятора квадрат 
числар. 

у) Найти без помощи калькулятора ква.дРат 
числаq. 
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ф) Найти без помощи калькулятора квадрат 
числаr. 

х) Разделить число а на число f без помощи · 
. калькулятора. 

ц) Разделить число а на число g без помощи 
калькулятора. 

ч) Разделить число с на число е без помощи 
калькулятора. 

ш) Разделить число с на 9. 
щ) Разделить с помощью сложения число а на 

число Ь с остатком и с точностью до двух цифр · 
после запятой. 

э) Определить, на какие из следующих чисел 
(2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11) делится число а. 

ю) Определить с помощью положительного 
вспомогательного множителя, делится ли число а 

на 13. 
я) Определить с помощью отрицательного 

вспомогательного множителя, делится ли число а 

на 17. 

ВарiШIП' а ь с d е 1 g h k т n р q r 
1 652 87 54 472 8 1000 0,01 53 62 8,7 7,9 155 46 71 
2 673 88 23 564 7 100 0,001 27 31 8,8 7;8 165 47 66 
3 752 97 24 454 9 1000 0,01 26 32 9,7 9,3 175 48 79 
4 972 99 41 323 6 100 O,OQl 42 37 9,9 9,6 185 49 84 
s 864 67 74 424 5 1000 0,01 77 68 6,7 6,1 195 51 91 
6 754 77 52 342 8 100 0,001 58 47 7,7 8,2 105 52 76 
7 923 98 73 652 7 1000 0,01 76 66 9,8 9,1 115 53 69 
8 824 ·79 52 673 9 100 0,001 57 44 7,9 7,2 125 54 74 

9 442 69 73 352 6 1000 0,01 74 67 6,9 6,3 135 57 51 
10 574 68 64 472 5 100 0,001 62 71 6,8 6,4 145 58 89 
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11-29. а) Найти приближенное значение квад­
ратного корня из числа а. 

б) Вьпюлнить перекрестное умножение tШCJia d. 
в) Вьшолнить перекреспюе умножение числа Ь. 
г) Извлечь с помощью перекрестного умно-

жения с точностью до одного знака после запя­

той квадратный корень из числа с. 

д) Извлечь без помощи калькулятора кубиче­
ский корень из числа т с точностью до двух зна­

ко~ после запятой. 

Вариант· а ь с d т. 

11 71 15687 5446 472652 752 
12 66 16788. 3423 564673 873 
13 79 17897 5224 454752 952 

- 14 84 18499 8341 323972 472 
15 91 19367 6974 424864 764 
16 76 10277 3752 342754 854 
17. 69 11898 4673 652923 623 
18 74 12679 2952 673824 524· 
19 51 13569 7473 352442 742. 
20 89 14768 4864 472574 674 
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21-30. Найти tr без помощи калькулятора. 

ВариаiП х 

. 21 7,1 
22 6,6 
23 7,9 
24 8,4 
25 9.1 
26 7,6 
27 6,9 
28 7,4 
29 5,1 
3D 8,9 
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БЫСТРЫЙ СЧЕТ: 
~"J"'ч1Л. 1Л. r~1Л..Я 

Вычисления в уме укрепляют память 

и повышают способность к концентрации 

внимания. Человек, быстро считающий в уме, 
«чувствует» числа и может мгновенно оценить 

правильиость полученного результата. 

А без этого в нашем современном обществе 
очень трудно добиться успеха! 

Цель этой книги - просто и доходчиво 
на конкретных примерах изложить людям, 

которые, возможно, мало знакомы 

с математикой, методы быстрого счета 
без калькулятора! 

Эта книга поможет вам научиться: 

складывать и вычитать многозначные числа 

в уме, молниеносно умножать десятичные дроби, 
мгновенно возводить числа в квадрат, 

быстро извлекать квадратный и кубический 
корни, вычислять экспоненту. 

Нет никаких сомнений, что знакомство 
с книгой будет как приятным, так и полезным. 

Издание оассчитано на LUкольников, 
студен1 интернет-маrаJин й и всех тех, 

кто QZQN.ГU матикой. 
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